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Ⅰ アンケート調査実施要領 

 

1. 目的  金沢市選挙管理委員会及び金沢大学法学類投票行動論研究室（代表：金沢大学教授 岡田 

浩）は、平成 28年（2016年）の 18歳選挙権の実現後に新たに浮上した大学生の投票率の

低さや自宅外生について住民登録が現住所にないために投票率が低くなっているといわれ

る問題等の現状を把握し、選挙啓発の取り組みの参考にするため、金沢市及びその近隣の大

学の一般教養科目あるいは政治学の授業の受講学生を対象に、平成 28年（2016年）の参院

選時の投票行動や選挙についての意識等に関する無記名のアンケート調査を実施した。 

 

2. 調査方法 

平成 29年（2017年）6月から 7月にかけての間に、金沢市及びその近隣の 4 つの大学

（金沢大学・北陸学院大学・金沢星稜大学・金城大学）の一般教養科目あるいは政治学の授

業において調査票を配布し無記名で回収した。白紙を除く有効回収数は 569であった。 

 

  



2 
 

Ⅱ 回収の結果について  白紙を除く有効回収数は 569であったが、内訳は下表のとおりである。 

 

大学別

回収数 ％

金沢大学 282 49.6%

金沢星稜大学 105 18.5%

北陸学院大学 160 28.1%

金城大学 22 3.9%

合計 569 100.0%

学部（学類）別

回収数 ％

法学類 244 42.9%

経済学部／経済学類 97 17.0%

人文学部／人文学類 16 2.8%

国際学類 2 0.4%

地域創造学類 2 0.4%

自然科学研究科 1 0.2%

社会福祉学部 21 3.7%

人間科学部 6 1.1%

人間総合学部 149 26.2%

無回答 31 5.4%

合計 569 100.0%

学年別

回収数 ％

1年生 279 49.0%

2年生 89 15.6%

3年生 114 20.0%

4年生 63 11.1%

大学院生 1 0.2%

無回答 23 4.0%

合計 569 100.0%

性別

回収数 ％

男 284 49.9%

女 268 47.1%

無回答 17 3.0%

合計 569 100.0%
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Ⅲ アンケートの回答の概要  ここでは、アンケートの各設問について、回答の比率や頻度をグラフにしたものを掲載す
る。2016年参院選で投票した人など一部の人のみに尋ねている設問や自由記述の設問を除

き、投票参加率（[問 1]の「（2016年参院選で）投票した／しなかった」の回答に、選挙権

がまだ無かった場合の投票意向を尋ねた[問 3]の「たぶん投票に行った／行かなかった」の

回答を加えたもの）を比較したグラフも併せて掲載している。 

 

※回答を 1 つのみ選択する単数回答の設問のパーセンテージの合計は 100％になるが（小

数点以下の端数による若干の影響を除く）、複数の回答を選択できる複数回答の設問は合計

が 100％を超える。 

※円グラフのパーセンテージの値の上に付いている数値は該当数である。 

※複数回答の設問の投票参加率のグラフについている(N=○○)は、各項目の該当数を示し

ている。 

※スペースの関係で凡例の文字が一部しか表示されていないグラフもあるが、質問文や選

択肢の詳細は巻末の調査票を参照されたい。 

※詳細な該当数やパーセンテージについては巻末の集計表を参照されたい。 

 

[問１]あなたは、昨年７月に行われた参議院選挙では、投票しましたか、しませんでしたか。

当てはまる番号を１つ選んで下さい。 

 

158

27.8%

157

27.6%

253

44.5%

1

0.2%

選挙権無かった

投票しなかった

投票した

その他
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 この調査の対象となった参院選は 2016年 7月 10日に投票が行われたが、回答者に大学

1年生が 5割近く含まれることもあり、当時 18歳に達しておらず「選挙権が無かった」と

いう回答が 27.8%あった。  選挙権があったという回答者は 410人であったが、うち 253人が投票したと回答してお

り、投票参加率は 61.7％となる（253／410）。この参院選における 18歳の投票率は

51.28%、19歳の投票率は 42.30％であったことが総務省の全国集計で明らかになっている

が、それらに比べると高い投票参加率となっている。ただし、アンケート調査で過去の選

挙の投票参加を尋ねた場合、（記憶違いや投票しなかったと回答することへの躊躇などの

ため）実際の投票率よりも 10ポイント以上高めに出ることが通常であることから、割り

引いて考える必要がある。 

 

[問２]（投票した場合にお答え下さい）あなたは誰と投票に行きましたか。当てはまる番号

を１つ選んで下さい。  

   誰と投票に行ったかを尋ねた[問 2]の回答の分布を、[問 1]で「投票した」と回答した人

のみを抽出して示したものが上の円グラフであるが、「1人で行った」は 20.6%に過ぎず、

「親と行った」という回答が 76.7％で非常に多い。 

  

52

20.6%

194

76.7%

5

2.0%

2

0.8%

1人で

親と

友人・知人と

その他
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[問３]（選挙権がまだ無かった場合にお答え下さい）あなたはもし選挙権があったら、投票

に行っていましたか。当てはまる番号を１つ選んで下さい。 

  [問 1]で「選挙権が無かった」と回答した人について、もし選挙権があったら投票に行っ

たかを尋ねた[問 3]の回答をみると、「たぶん行った」が 87.3%で、[問 1]の選挙権があった

回答者の投票参加率 61.7%に比べてかなり高い。  一般の世論調査では、投票日前に「今度の選挙では投票に行くつもりですか」等と尋ね
る設問については、現実に投票日になると用事ができるなど種々の障害があって行かない

ことも多いため実際の投票率よりもかなり高めに数値が出ることが知られているが、それ

と同様の理由で、この仮定の設問への回答は実際よりも高めの数値になっている可能性が

あることに注意が必要である。 

  

138

87.3%

18

11.4%

2

1.3%

たぶん行った

たぶん行かなかった

無回答
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[問４]（「投票した」あるいは「（選挙権があれば）たぶん行った」を選択した場合にお答え

下さい）その理由はなぜですか。ご自由にお書きください。 

  [問 1]で「投票した」、あるいは[問 3]で「たぶん行った」と回答した人について、その理

由を自由記述で尋ねた[問 4]の記述中の言葉で頻出するもの上位 6位を示したものが上の

グラフである（同じ人の記述で複数の言葉が言及されることもあるため、言及数と人数の

合計は一致しない）。  最も多かった言葉は「国民の義務だから」や「義務だと思ったから」など「義務」で、
46件であった。次いで、「親にすすめられたから」や「親に連れていかれたから」など

「親」で 41件、「権利をむだにしたくなかった」や「せっかくの権利だから」など「権

利」が 22件、「初めての選挙で興味があったから」や「政治や選挙に興味があったから」

など「興味」が 17件、「選挙権を得て初めての選挙だったので」や「初めてだったので、

おもしろそうだったから」など「初めて」が 13件、「若者の意見を反映させたいから」や

「自分の意見を反映させたいから」など「意見」が 12件であった。  「意見」を反映させたい、または「興味」があって自分から積極的に投票に行くという
回答よりは、「義務」もしくは「権利」だから、または「親」に言われたから、といった

回答が多いことが注目される。  「初めての選挙なので行った」という回答も比較的多いが、この学生たちを 2回目の選

挙以降も継続的に投票参加に向かわせる取り組みが必要であろう。 
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[問５]（「投票しなかった」あるいは「（選挙権があっても）たぶん行かなかった」を選択し

た場合にお答え下さい）その理由はなぜですか。ご自由にお書きください。 

  [問 1]で「投票しなかった」、あるいは[問 3]で「たぶん行かなかった」と回答した人につ

いて、その理由を自由記述で尋ねた[問 5]の記述中の言葉で頻出するもの上位 5位を示した

ものが上のグラフである（同じ人の記述で複数の言葉が言及されることもあるため、言及数

と人数の合計は一致しない）。  最も多かった言葉は「めんどくさかった」や「面倒だったから」など「めんどくさかった
／面倒」で 23件であった。次いで、「住民票を移していなかったから」や「住民票を移した

ばかりで、こちらでの選挙権がなかったから」など「住民票」で 22件、「興味がなかった」

や「関心がなかった」など「興味／関心」が 19件、「時間がなかったから」や「忙しく、投

票所まで行く時間的余裕がなかった」など「時間」が 19件、「誰に投票すればいいのか分か

らなかったから」や「手続きが分からなかったから」など「分からない」が 10件であった。  「面倒」や「興味・関心がなかった」は、アンケート調査の棄権理由を尋ねる設問で若者
によくみられる回答であるが、「住民票を移していなかったから」や「時間がなかったから」

や「分からない」という回答が多いことは注目される。住民票を移してもらうための取り組

みや、時間が無い場合のための期日前投票制度の周知、選挙についての情報を分かりやすく

伝えることなどが大学生の投票率向上に有効かもしれない。 
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[問６]（全員お答え下さい）あなたは当日に投票に行けない人のための「期日前投票制度」

をご存知ですか。当てはまる番号を１つ選んで下さい。 

 

  期日前投票制度については、全く「知らない」は、わずか 4.2％であるものの、「詳しい投

50

8.8%

352

61.9%
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4.2%
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利用したことある

知っているが必要・選挙権
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知っているが方法や場所分
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知らない

無回答

84.0%
78.1%

34.5%
25.0%

100.0%

8.0%
14.8%

59.2%

62.5%

0.0%
8.0% 7.1% 6.3%

12.5%
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60%

70%

80%
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100%

その他・無回答

棄権（たぶん棄権）

投票（たぶん投票）
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票方法や場所が分からないので利用したことはない」が 25.0%で、合わせて 3割近くある。

投票参加率のグラフを見ると、それらの回答をした人は、「利用したことがある」や「知っ

ているが必要（選挙権）がなかったので利用したことがない」人に比べて投票参加率が顕著

に低くなっており、これらの層への期日前投票制度のさらなる周知によって大学生の投票

率を上げる余地があることが伺える。 

 

[問７]あなたは家族と政治や選挙の話をすることがありますか。当てはまる番号を１つ選

んで下さい。 

 

225

39.5%

309

54.3%

28

4.9%

6

1.1%

1

0.2%

政治や選挙の話はしない

たまに政治や選挙の話をす

る
よく政治や選挙の話をする

その他

無回答
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  家族と政治や選挙の話をするかを尋ねた[問 7]のグラフを見ると、「よく」と「たまに」を

合わせると 59.2%が「する」と回答しており比較的多いが、「しない」という回答も 39.5%

で 4割近くある。  投票参加率のグラフを見ると、家族と政治や選挙の話を、「よく」→「たまに」→「しな
い」の順で投票参加率は下がっており、家族との会話が大学生の投票参加に重要な影響を及

ぼしていることが伺える。  後の[問 9]で「自宅生」と回答した人と「自宅生以外」と回答した人に分けて作成した一

番下の 2つの円グラフを比べると、予想に反して、自宅生以外であるからといって、家族と

政治や選挙の話をすることが少ないわけではないことが分かる。 
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32.9%

23.6% 17.9%
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0.0% 0.0%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

その他・無回答
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無回答
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[問８]あなたの親は、投票に行ってらっしゃいますか。当てはまる番号を１つ選んで下さ

い。 

 

  親の投票参加の状況を尋ねた[問 8]については、「投票に行くことが多いようだ」が 79.1%

450
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9.8%
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1.1%

3

0.5%
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その他

無回答
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であった。総務省が発表した 2016年参院選の年代別投票率（抽出調査）で、大学生の親の

年代の投票率は40歳代が52.64％、50歳代が63.25％であったのに比べるとかなり高いが、

子どもをもつ有権者は、その立場上、投票に行くことが多いのかもしれない。  投票参加率については、親が「投票に行くことが多いようだ」という回答者は 71.8%であ

るのに対して、「棄権することが多いようだ」は 42.6%にとどまっており、大きく差が開い

ている。これまでの分析と同様、大学生の投票参加に対する親の影響が大きいことが伺える。 

 

 [問９]あなたは実家から通っている「自宅生」ですか、それとも「自宅生以外」ですか。

当てはまる番号を１つ選んで下さい。 

 

280

49.2%285

50.1%

2

0.4%

2

0.4%

自宅生

自宅生以外

その他

無回答
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  自宅生と自宅生以外はほぼ半々であるが、自宅生の投票参加率が 68.2%であるのに対し

て、自宅生以外のそれは 62.8%にとどまっており、よく指摘されるように、住民票が現住所

にないゆえか、あるいは家族と離れて暮らしていて投票への働きかけを受けることが少な

いゆえか、「自宅生以外」の大学生の投票参加率は低いことが確認できる。 
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[問 10]（「自宅生以外」の方はお答えください）あなたは、住民票を実家からいまの住所に

移していますか。当てはまる番号を１つ選んで下さい。 

 

 

63
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76.5%

2

0.7%

2
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 「自宅生以外」の回答者で住民票を移しているのは、わずか 22.1％であった。投票参加

率については、移している人が 69.7％であるのに対して、移していない人は 60.0%で、や

はり、移していない人の投票参加率が低くなっていることが確認できる。 

 

[表]自宅生か否か（[問 9]）、住民票移しているか否か（[問 10]）、家族と政治や選挙の会話

をするか否か（[問 7]）別の投票参加率（大学 1年生を除く） 

  上の[表]は、自宅生か否か、住民票を移しているか否か、家族と政治や選挙の会話をす

るか否か、の 3つの要因の投票参加への影響を比較するために、高校生の時に今回対象と

なっている参院選を迎えた可能性の高い大学 1年生を除いて、条件別に投票参加率を見た

ものである。  「自宅生」「自宅生以外で住民票を移している人」「自宅生以外で住民票を移していない
人」のいずれについても、家族と政治や選挙の会話をするか否かで 20ポイント前後の投

票参加率の違いがあるのに対して、自宅生以外について住民票を移しているか否かでは

5.4ポイントの違いしかなく、住民票を移しているか否かよりも、家族と政治や選挙の話

をするか否かの方が、より大きな影響を投票参加に及ぼしているようである。 

  

投票参加率

60.7%

＋ 家族と政治や選挙の会話（よく／たまに）する(N=85) 71.8%

＋ 家族と政治や選挙の会話しない(N=75) 48.0%

38.9%

42.9%

＋ 家族と政治や選挙の会話（よく／たまに）する(N=16) 50.0%

＋ 家族と政治や選挙の会話しない(N=12) 33.3%

37.5%

＋ 家族と政治や選挙の会話（よく／たまに）する(N=56) 42.9%

＋ 家族と政治や選挙の会話しない(N=39) 28.2%

住民票移していない(N=96)

自宅生以外(N=126)

自宅生(N=163)

住民票移している(N=28)
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[問 11]（「自宅生以外」で住民票を移していない場合にお答え下さい）あなたはなぜ、住民

票を実家から移していないのですか。ご自由にお書きください。 

   [問 9]で「自宅生以外」と回答し、かつ[問 10]で「住民票を移していない」と回答した人

について、住民票を移していない理由を自由記述で尋ねた[問 11]の記述中の言葉で頻出す

るもの上位 6 位をグラフにしたものが上のグラフである（同じ人の記述で複数の言葉が言

及されることもあるため、言及数と人数の合計は一致しない）。  多かった言葉は頻度順に、「手続きをするのが面倒だから」や「手間がかかりそうだから」
など「面倒／手間」が 50件、「移す必要性を感じないから」や「4年間だけなので、移す必

要がないから」など「必要」が 29件、「いずれ地元に戻るため」や「実家に帰ることが多い

から」など「戻る（もどる）／帰る」が 29件、「地元の成人式に参加したいから」や「成人

式を実家の方でしたいのでお知らせが届かなくなると困るから」など「成人式」が 14 件、

「親が移さなくてもいいと言っていたから」や「親の意向」など「親」が 11件、「車の免許

を地元で取る際に必要だから」や「自動車学校や成人式などで不都合が生じるから」など「免

許／自動車学校」が 8件であった。  成人式や自動車免許の関係で移すと不都合があるので移さない、というのはよく聞くと
ころであるが、「親」という回答が比較的多いことは意外である。これまでの分析と同様、

大学生に対する親の影響が大きいことが伺える。  また、「面倒」や「いずれ地元にもどる可能性があるために必要性を感じない」などの意
見が多かったが、これについては、住民票異動の利便性を高めたり、住民票を移すことのメ

50

29 29

14
11

8

0

10

20

30

40

50

60
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リットを訴えるなど、ある程度、対策が可能かもしれない。 

 

[問 12]あなたは支持している政党や嫌いな政党はありますか。当てはまる番号を１つ選ん

で下さい。 

 

 

67

11.8%

35

6.2%

134

23.6%

332

58.3%

1

0.2%

支持政党も嫌いな政党もあ

る
支持政党はある

嫌いな政党はある

支持政党も嫌いな政党もな

い
無回答

70.1%

88.6%

67.2%
61.4%

100.0%

22.4%

8.6%

29.1%
29.5%

0.0%
7.5% 2.9% 3.7%

9.0%
0.0%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

その他・無回答

棄権（たぶん棄権）

投票（たぶん投票）
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 前ページの円グラフを見ると、支持政党も嫌いな政党もない人が最も多く 58.3％を占め

ることや、支持政党がある人は 18.0％（11.8%＋6.2%）であるのに対して支持政党はない

ものの嫌いな政党のみはある人は 23.6%とそれより多いことなどが分かる。  投票参加率についての前ページの棒グラフを見ると、支持する政党も嫌いな政党もない
人の投票参加率が 61.4%と最も低くなっていることは予想どおりだが、「支持政党はない

が嫌いな政党はある人」の投票参加率が 67.2%であるのに対して、「嫌いな政党はないが

支持政党はある人」のそれは 88.6%と大きく差が開いており、嫌いな政党があるよりも、

支持していて投票したい政党がある方が、投票に向かわせる力が強いことが伺える。 

 

[問 13] 投票に行っているかどうかは別として、あなたは、どの選挙にもっとも関心があり

ますか。当てはまる番号を１つ選んで下さい。 

 

222

39.0%

9

1.6%69

12.1%

8

1.4%

72

12.7%

19

3.3%

160

28.1%

10

1.8%

衆議院議員選挙

参議院議員選挙

都道府県知事選挙

都道府県議会議員選挙

市町村長選挙

市町村議会議員選挙

どれも関心がない

無回答
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  関心のある選挙を 1つだけ選択してもらった[問 13]の回答の円グラフを見ると、政権選

択に関わる衆院選や代表者 1人を選ぶ首長選挙に最も関心を持つ人が多いことや、「どの

選挙も関心がない」人は 28.1%で 3割近いことなどが分かる。  投票参加率のグラフを見ると、「どれも関心がない」人の投票参加率は 48.8%で、やは

り最も低くなっている。 

  

69.8%

88.9%

71.0%

100.0%

77.8% 78.9%

48.8%
40.0%

23.9%

11.1%

21.7%

0.0%

18.1%
10.5%

41.9%

40.0%

6.3%
0.0%

7.2%
0.0% 4.2%

10.5% 9.4%
20.0%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

その他・無回答

棄権（たぶん棄権）

投票（たぶん投票）
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[問 14]投票に行っているかどうかは別として、あなたはどのような選挙の争点に関心があ

りますか。当てはまる番号をすべて選んで下さい。 

 

  2016年参院選は、憲法、安保法制、経済などが争点となったといわれるが、関心を持っ

30.1%

47.6%

20.2%

42.7%

30.4%

10.5%

16.2%

27.4%

31.1%

27.6%

36.4%

16.3%

2.1%

9.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

福祉・介護

景気・物価・雇用

財政再建

消費税など税金問題

年金問題

環境・公害問題

政治とカネの問題

外交・防衛問題

憲法改正

教育問題

育児・少子化対策

地域振興の問題

その他

以上の争点のどれも関心なし

69.0%

67.2%

67.0%

66.7%

65.9%

68.3%

76.1%

72.4%

71.2%

75.8%

71.5%

73.1%

41.7%

38.5%

24.0%

26.2%

23.5%

28.0%

24.9%

26.7%

16.3%

21.2%

24.3%

21.0%

21.7%

22.6%

50.0%

50.0%

7.0%

6.6%

9.6%

5.3%

9.2%

5.0%

7.6%

6.4%

4.5%

3.2%

6.8%

4.3%

8.3%

11.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

福祉・介護(N=171)

景気・物価・雇用(N=271)

財政再建(N=115)

消費税など税金問題(N=243)

年金問題(N=173)

環境・公害問題(N=60)

政治とカネの問題(N=92)

外交・防衛問題(N=156)

憲法改正(N=177)

教育問題(N=157)

育児・少子化対策(N=207)

地域振興の問題(N=93)

その他(N=12)

以上の争点のどれも関心なし(N=52)

投票（たぶん投票） 棄権（たぶん棄権） その他・無回答
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た争点を複数回答可で尋ねた[問 14]の回答を見ると、大学生は、自身の就職活動と関係して

くる「景気・物価・雇用」の問題や、身近な「消費税など税金問題」などに関心を持ってい

ることが分かる。挙げられたどの争点にも関心がない、という回答は 9.1%でそれほど多く

はなかった。  投票参加率については、「どの争点にも関心がない」と回答した人の投票参加率は 38.5%

で、顕著に低いことが確認できる。 

 

[問 15] 投票に行っているかどうかは別として、選挙の際にあなたの役に立っていると思う

ものは何ですか。当てはまる番号をすべて選んで下さい。 

 

18.5%

23.4%

25.1%

54.5%

1.8%

26.5%

3.3%

39.9%

1.8%

21.4%

1.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

選挙公報

演説会・街頭演説

ビラ・ポスター・ハガキ

テレビ

ラジオ

新聞

雑誌

インターネットの情報

入っている団体からの情報

周りの人のすすめや会話

その他



22 
 

  全年齢層を対象としたアンケート調査で選挙の際に役に立っているメディアを尋ねると、
テレビが 1番で、新聞が 2番手につけることが多いが、大学生を対象とするこの調査の[問

15]では、テレビに次いでインターネットが 2 番手に来ていることが特徴的である。また、

「周りの人のすすめや会話」も比較的多くなっている。これまでの分析で、家族との会話や

そのすすめが大学生の投票のきっかけになっていることが多いことが明らかになったが、

そのこととも符合する結果である。  投票参加率は、高い順に、選挙公報（77.1%）→ビラ・ポスター・ハガキ(70.6%)→インタ

ーネットの情報(68.7)→周りの人のすすめや会話(68.0%)、となっており、大学生に特徴的な

「周りの人のすすめや会話」や「インターネットの情報」の投票参加率は比較的高いことが

確認できる。 

  

77.1%

67.7%

70.6%

65.8%

60.0%

66.2%

52.6%

68.7%

60.0%

68.0%

55.6%

20.0%

27.1%

23.8%

28.7%

40.0%

29.8%

36.8%

24.7%

20.0%

25.4%

44.4%

2.9%

5.3%

5.6%

5.5%

0.0%

4.0%

10.5%

6.6%

20.0%

6.6%

0.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

選挙公報(N=105)

演説会・街頭演説(N=133)

ビラ・ポスター・ハガキ(N=143)

テレビ(N=310)

ラジオ(N=10)

新聞(N=151)

雑誌(N=19)

インターネットの情報(N=227)

入っている団体からの情報(N=10)

周りの人のすすめや会話(N=122)

その他(N=9)

投票（たぶん投票） 棄権（たぶん棄権） その他・無回答
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[問 16]あなたは、次の方々と、政治や選挙についての話をすることがありますか。それぞ

れについて、当てはまる番号を１つ選んで下さい。 

近所の人 

 

 

335

58.9%

224

39.4%

5

0.9%

2

0.4%

3

0.5%

付き合いがない

政治や選挙の話はしない

たまに政治や選挙の話をす

る
よく政治や選挙の話をする

無回答

62.7%
68.8%

100.0% 100.0%

66.7%

29.0%
25.9%

0.0% 0.0%

0.0%

8.4% 5.4%
0.0% 0.0%

33.3%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

その他・無回答

棄権（たぶん棄権）

投票（たぶん投票）
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大学内の友人・知人 

 

 

  

46

8.1%

385

67.7%

131

23.0%

4

0.7%

3

0.5%

付き合いがない

政治や選挙の話はしない

たまに政治や選挙の話をす

る
よく政治や選挙の話をする

無回答

39.1%

67.3% 69.5%
75.0%

66.7%

43.5%

26.2% 25.2%
25.0%

0.0%

17.4%
6.5% 5.3%

0.0%

33.3%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

その他・無回答

棄権（たぶん棄権）

投票（たぶん投票）
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学外の友人・知人 

 

  [問 16]では、「近所の人」「大学内の友人・知人」「学外の友人・知人」について、そも

そも付き合いがあるか、あるとすれば政治や選挙の話をするかを尋ねているが、まず、

「近所の人」については、そもそも「付き合いがない」という回答が多く、58.9%を占め

67

11.8%

421

74.0%

71

12.5%

7

1.2%

3

0.5%

付き合いがない

政治や選挙の話はしない

たまに政治や選挙の話をす

る
よく政治や選挙の話をする

無回答

49.3%

66.0%
76.1%

85.7%

66.7%

34.3%

28.0%
18.3%

14.3%

0.0%

16.4%
5.9% 5.6%

0.0%

33.3%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

その他・無回答

棄権（たぶん棄権）

投票（たぶん投票）
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る。また、付き合いがあったとしても、「政治や選挙の話はしない」という回答が圧倒的

に多い。  投票参加率は、「付き合いがあり、よく／たまに話をする」→「付き合いはあるが話は
しない」→「そもそも付き合いがない」の順に下がっている。  次に、「友人・知人」について学内・外を比べると、学外の方が「付き合いがない」が
多く、また、付き合いがあったとしても「政治や選挙の話はしない」が多くなっている。  投票参加率との関係では、学内・外いずれの友人・知人についても、「付き合いがあり
よく／たまに話をする」→「付き合いはあるが話はしない」→「そもそも付き合いがな

い」の順に投票参加率は下がっている。  [問 16]への回答からは、近所の人であれ、学内・外の友人であれ、周囲と政治や選挙に

ついての話をすることが、投票参加につながることが明確に確認できる。 

 

[問 17]あなたはインターネット上で、選挙や政治についての意見や情報の交換をすること

がありますか（電子掲示板・フェイスブックやツイッター等の SNS・電子メールなど）。当

てはまる番号を１つ選んで下さい。 

 

7

1.2%

25

4.4%

198

34.8%

311

54.7%

19

3.3%

9

1.6%

よく

たまに

他人の書き込みは見る

ネットは利用するが意見・

情報交換はしない
ネットは利用しない

無回答
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  [問 15]では「インターネットの情報」が選挙の際に役立っているという回答がテレビに次

いで多かったが、フェイスブックやツイッター等の SNSなどで選挙や政治についての意見

や情報の交換をするかについて尋ねた[問 17]への回答を見ると、ネットは利用するものの

選挙や政治についての意見・情報交換には使わないという回答は 54.7%であり、逆に何らか

の形で使う人は 4割ほどいる。しかし、「よく」と「たまに」を合わせても、選挙や政治に

ついての意見や情報の交換
、、
をすると回答したのは 5.6%に過ぎず、自らは書き込まず他人の

書き込みを見るだけの人が 34.8%となっており、多くの人にとって、政治や選挙に関するネ

ットの利用は受け身的なものであるようである。  投票参加率については、「よく」は該当者わずか 7人であるためか変則的な結果になって

いるが、「たまに」や「他人の書き込みは見る」人の投票参加率は、選挙や政治についての

意見や情報交換をしない人に比べて高めになっていることが確認できる。 

  

28.6%

68.0% 70.7%
64.3%

52.6%
44.4%

71.4%

24.0%
24.2%

28.0%

36.8%

22.2%

0.0%
8.0% 5.1% 7.7% 10.5%

33.3%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

その他・無回答

棄権（たぶん棄権）

投票（たぶん投票）
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[問 18]あなたは、次のものについて、どの程度、愛着をお持ちですか。それぞれについて、

当てはまる番号を１つ選んで下さい。 

国 

 

 

194

34.1%

306

53.8%

55

9.7%

14

2.5%

大いに

少しは

特にない

無回答

68.0% 69.9%

40.0%
35.7%

25.3%
26.1%

40.0%

28.6%

6.7% 3.9%

20.0%

35.7%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

大いに 少しは 特にない 無回答

その他・無回答

棄権（たぶん棄権）

投票（たぶん投票）
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県 

 

 

  

153

26.9%

243

42.7%

159

27.9%

14

2.5%

大いに

少しは

特にない

無回答

68.6% 70.8%

57.2%

35.7%

22.9%
25.5%

34.0%

28.6%

8.5%
3.7%

8.8%

35.7%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

大いに 少しは 特にない 無回答

その他・無回答

棄権（たぶん棄権）

投票（たぶん投票）
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住んでいる市・町 

 

  国、県、住んでいる市・町に対する愛着感を尋ねた[問 18]については、愛着が「特にない」

という回答は、国で最も少なく（9.7％）、住んでいる市・町（18.5％）、県（27.9%）、と続

く。回答者のうち自宅生以外及び 1 年生が約半分を占めるが、まだ石川県や現在住んでい

206

36.2%

245

43.1%

105

18.5%

13

2.3%

大いに

少しは

特にない

無回答

68.9% 69.8%

53.3%

30.8%

24.3% 24.9%

38.1%

30.8%

6.8% 5.3% 8.6%

38.5%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

大いに 少しは 特にない 無回答

その他・無回答

棄権（たぶん棄権）

投票（たぶん投票）
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る市や町に来たばかりで愛着を持てていない人が多いことが分かる。  投票参加率については、「大いに」と「少しは」の投票参加率が高く、「特にない」との
間で大きく差が開いている。特に国についてはその差が大きく 30ポイント近い差となっ

ている。 

 

[問 19]あなたは、日頃、社会の一員として、何か社会のために役立ちたいと思っています

か、それとも、あまりそのようなことは考えていませんか。当てはまる番号を１つ選んで下

さい。 

 

295

51.8%

214

37.6%

52

9.1%

8

1.4%

思っている

あまり考えていない

わからない

無回答
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  社会のために役立ちたいと思っているかどうかを尋ねた[問 19]については、「思っている」

が 5割程度であるが、「あまり考えていない」という回答も 4割程度ある。  投票参加率については、「思っている」という人が 70.8%であるのに対して「あまり考え

ていない」人は 62.6%となっており、社会貢献意識が強い人の方が投票に行く傾向があるこ

とが分かる。 

  

70.8%
62.6%

51.9%

37.5%

23.1%
30.8%

36.5%

25.0%

6.1% 6.5% 11.5%

37.5%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

その他・無回答

棄権（たぶん棄権）

投票（たぶん投票）
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[問 20]あなたは以下の活動について、参加した経験があるものがありますか。当てはまる

番号をすべて選んで下さい（授業や部活動の一環として行うボランティア活動なども含

む）。 

 

 

73.5%

58.2%

2.8%

0.9%

7.2%

1.4%

0.2%

0.2%

0.7%

2.5%

14.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%100%

ボランティア活動

町内会等の地域活動

選挙運動の手伝い

候補者や政党への投票を知人に依頼

請願などへの署名

街頭デモ

政治家に対する陳情や抗議や請願

候補者や政党への寄附

政治家の後援会や政党への加入

政治に関係する集会や会合への出席

どれも参加したことがない

66.7%

69.2%

75.0%

80.0%

85.4%

100.0%

100.0%

100.0%

100.0%

78.6%

58.5%

26.8%

24.8%

18.8%

20.0%

12.2%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

21.4%

31.7%

6.5%

6.0%

6.3%

0.0%

2.4%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

9.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ボランティア活動(N=418)

町内会等の地域活動(N=331)

選挙運動の手伝い(N=16)

候補者や政党への投票を知人に依頼(N=5)

請願などへの署名(N=41)

街頭デモ(N=8)

政治家に対する陳情や抗議や請願(N=1)

候補者や政党への寄附(N=1)

政治家の後援会や政党への加入(N=4)

政治に関係する集会や会合への出席(N=14)

どれも参加したことがない(N=82)

投票（たぶん投票） 棄権（たぶん棄権） その他・無回答



34 
 

 参加した経験がある活動について尋ねた[問 20]については、政治や選挙と直接の関係は

ない「ボランティア活動」と「町内会等の地域活動」の経験者は多く、ともに 5割を超えて

いるが、それ以外の政治や選挙に関係する活動は非常に少ない。  投票参加率をみると、「投票を知人に依頼」など、政治や選挙に関係する活動に参加した
ことがある人の投票参加率が高いのは当然としても、「ボランティア活動」や「町内会等の

地域活動」といった、直接は政治や選挙と関係のない活動であっても、それらに参加した人

は、「どれにも参加したことがない」人の投票参加率を上回っていることが注目される。 

 

[問 21]選挙管理委員会ではさまざまな方法で、選挙の広報をしていますが、以下のうちで、

あなたが見たり聞いたりしたものがありますか。当てはまる番号をすべて選んで下さい。 

 

30.4%

9.5%

2.5%

22.7%

7.0%

56.6%

6.5%

47.5%

8.4%

11.2%

17.4%

24.1%

51.5%

20.6%

14.9%

19.5%

1.2%

自治体広報紙

自治体ホームページ

自治体メールニュース

SNS

情報誌等での広報

テレビ

ラジオ

広報車

公共・商業施設内での放送

懸垂幕、横断幕、電光掲示板

車体広告

啓発冊子、パンフレット、チラシ

ポスター、看板

学校での出前授業・講演・ワークショップ

学校での選挙啓発活動

街頭、イベント、施設等での選挙啓発活動

その他

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%
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  選挙管理委員会による選挙啓発への接触を尋ねた[問 21]については、多い順に「テレビ」、

「ポスター・看板」、「広報車」、「自治体広報誌」等となっている。金沢市選挙管理委員会は

フェイスブックでも情報発信をしているが、「SNS」が 22.7%で予想外に多いことも注目さ

れる。「街頭、イベント、施設等での選挙啓発活動」に触れた人も 19.5%で比較的多く、街

頭で見かける「懸垂幕、横断幕、電光掲示板」の 11.2%を上回っている。  投票参加率については、学校における出前授業や選挙啓発に触れた人の投票参加率が高
くなっており、接触率はそれほど高くないものの、その有効性が伺える。 

  

72.8%

77.8%

100.0%

69.8%

70.0%

67.1%

62.2%

66.3%

79.2%

68.8%

67.7%

83.2%

69.6%

80.3%

78.8%

71.2%

71.4%

19.7%

18.5%

0.0%

27.1%

25.0%

25.5%

24.3%

27.0%

18.8%

25.0%

28.3%

15.3%

24.6%

13.7%

16.5%

25.2%

14.3%

7.5%

3.7%

0.0%

3.1%

5.0%

7.5%

13.5%

6.7%

2.1%

6.3%

4.0%

1.5%

5.8%

6.0%

4.7%

3.6%

14.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

自治体広報紙(N=173)

自治体ホームページ(N=54)

自治体メールニュース(N=14)

SNS(N=129)

情報誌等での広報(N=40)

テレビ(N=322)

ラジオ(N=37)

広報車(N=270)

公共・商業施設内での放送(N=48)

懸垂幕、横断幕、電光掲示板(N=64)

車体広告(N=99)

啓発冊子、パンフレット、チラシ(N=137)

ポスター、看板(N=293)

学校での出前授業・講演・ワークショップ(N=117)

学校での選挙啓発活動(N=85)

街頭、イベント、施設等での選挙啓発活動(N=111)

その他(N=7)

投票（たぶん投票） 棄権（たぶん棄権） その他・無回答
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[問 22]あなたは学校の授業で模擬投票を経験したことがありますか。当てはまる番号をす

べて選んで下さい。 

 

  学校での模擬投票の経験の有無を尋ねた[問 22]については、小・中・高いずれにおいても

4.9%

12.7%

22.8%

62.4%

5.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

小学校で

中学校で

高校で

経験なし

その他

46.4%

62.5%

77.7%

65.1%

62.5%

46.4%

31.9%

16.9%

28.2%

25.0%

7.1%

5.6%

5.4%

6.8%

12.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

小学校で(N=28)

中学校で(N=72)

高校で(N=130)

経験なし(N=355)

その他(N=32)

投票（たぶん投票） 棄権（たぶん棄権） その他・無回答
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経験がないとする回答が 62.4%であったが、逆にいえば 4 割程度はこれまで模擬投票を経

験してきたことになる。  投票参加率については、「経験なし」が 65.1%であるのに対して、高校で経験した人は

77.7%と 10ポイント以上高くなっており、模擬投票が投票参加を促す効果があることが伺

える。ただ、小・中で模擬投票を経験した人の投票参加率は、「経験なし」の人よりむしろ

低くなっている。これは、あまり早い段階で模擬投票を経験してもその効果が薄れることを

示唆している可能性もあるが、該当数が少ないこともあり、どのような模擬投票であったの

かなどの実態の解明等、さらなる検証が必要であろう。 

 

[問 23]あなたは今の政治のあり方にどの程度満足していますか。当てはまる番号を１つ選

んで下さい。 

 

12

2.1%

212

37.3%

281

49.4%

52

9.1%

12

2.1%

大いに満足

ある程度満足

あまり満足していない

まったく満足していない

無回答
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  政治への満足度を尋ねた[問 23]については、今の政治のあり方に満足しているという回

答は、「大いに」と「ある程度」を足しても 39.4%に過ぎず、満足していないという回答

が 6割程度で多い。  投票参加率については、「あまり満足していない」が 68.7％で最も高くなっており、満

足あるいは不満ほど投票する、といった明確な傾向性はみられない。 

  

41.7%

66.0% 68.7%
57.7%

41.7%

33.3%

27.4% 24.9%
38.5%

25.0%

25.0%

6.6% 6.4% 3.8%

33.3%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

その他・無回答

棄権（たぶん棄権）

投票（たぶん投票）
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[問 24]あなたは今の自分の生活にどの程度満足していますか。当てはまる番号を１つ選ん

で下さい。 

 

  今の自分の生活への満足度を尋ねた[問 24]については、満足しているという回答は「大い

62

10.9%

371

65.2%

97

17.0%

29

5.1%

10

1.8%

大いに満足

ある程度満足

あまり満足していない

まったく満足していない

無回答

58.1%
66.8% 66.0% 69.0%

50.0%

29.0%

27.0% 28.9% 24.1%

20.0%

12.9%
6.2% 5.2% 6.9%

30.0%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

その他・無回答

棄権（たぶん棄権）

投票（たぶん投票）
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に」と「ある程度」を足すと 76.1%にもなり、[問 23]の政治への満足度と異なり、満足して

いるという回答が多い。  投票参加率については、政治への満足度と同様、満足あるいは不満ほど投票する、といっ
た明確な傾向性はみられない。ただ、「大いに満足」は政治への満足度と同様、投票参加率

が低くなっている。政治についても生活についても、現状に大いに満足していると投票に行

く意欲が失われるのであろうか。 

 

[問 25] 若者に選挙に関心をもってもらうためには、どのようなことをすれば効果があると

思いますか。ご自由にお書きください。 

  若者に選挙に関心をもってもらう方策について自由記述で尋ねた[問 25]について、記述

中の言葉で頻出するもの上位 5 位をグラフにしたものが上のグラフである（同じ人の記述

で複数の言葉が言及されることもあるため、言及数と人数の合計は一致しない）。  多かった言葉は頻度順に、「学校での選挙に関する教育」や「学校の授業で選挙について
とりあげる」など「学校／教育／授業」が 45件、「SNSやネットでの選挙の情報提供・啓

発活動」や「インターネット投票」など「SNS／インターネット」が 42件、「奨学金など、

若者に関係がある政策を増やす」や「政策の内容や違いを分かりやすく説明してまとめる」

など「政策」が 32件、「政治や選挙をもっと身近なものにする」や「出前授業で身近な政治

について考える」など「身近」が 16件、「投票に行くメリットを伝える」や「選挙に行くこ

とでメリットとなる特典をつける」など「メリット」が 11件であった。  「若者向けの政策を増やす」などは政治家や政党でないと対応は難しいであろうが、大学
45

42

32

16

11

0

5
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25

30

35

40

45

50

学校／教育／授業 SNS／インターネット 政策 身近 メリット
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生に「身近」な問題と選挙との関わりに注意を促して投票に行く「メリット」を訴えたり、

「学校」や「インターネット」での啓発に力を入れるなどは、選挙管理委員会でもある程度

の対応が可能かもしれない。 

 

[問 26]あなたは政治に何を期待しますか。ご自由にお書きください。 

  政治に期待するものについて自由記述で尋ねた[問 26]について、記述中の言葉で頻出す

るもの上位 5 位を示したものが上のグラフである（同じ人の記述で複数の言葉が言及され

ることもあるため、言及数と人数の合計は一致しない）。  多かった言葉は頻度順に、「生活をより良いものにしてくれること」や「生活の安定」な
ど「生活」が 30件、「景気を良くしてほしい」や「景気の安定」など「景気」が 21件、「国

の平和」や「平和の維持」など「平和」が 16件、「若者への政策」や「若者が政治に関心を

持てるような政治」など「若者」が 9件であった。一方、「何もなし」や「何も期待しない」

など「何も／期待しない」は 15件であった。  大学生の関心は、自らの「生活」の安定や「平和」、自らの就職活動とも関係する「景気」
などに向かっていることが分かる。また、[問 25]への回答でもみられた「若者向けの政策」

を求める声がここでもみられた。 

30

21

16

9

15

0

5

10

15

20

25

30

35

生活 景気 平和 若者 何も／期待しない
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Ⅳ おわりに 

  この報告書では、金沢市選挙管理委員会からの委託を受けて平成 29年（2017年）6月か

ら 7 月にかけて実施した金沢市及びその近隣の大学の学生を対象とするアンケート調査の

集計結果を分析してきたが、ここで、分析結果にもとづいて大学生に対する選挙啓発の手段

や内容についての提案をまとめたい。  まず、啓発の手段については、第１に、大学生の親に働きかけることの重要性が指摘でき
る。それは、親と投票に行く学生が多いこと（[問 2]）、投票に行った理由として親のすすめ

を挙げる学生が多いこと（[問 4]）、家族と政治や選挙の会話をする学生の投票参加率が高い

こと（[問 7]）、学生と親の投票参加の関連が強いこと（[問 8]）、住民票を異動していない理

由に親を挙げる回答が多いこと（[問 11]）などから裏付けられる。  第２に、親に限らず、近所の人や学内外の友人・知人など周囲の人との選挙や政治につい
ての会話を促すことの重要性が指摘できる。それは、周りの人のすすめや会話が選挙で役立

っているという学生が多いことや（[問 15]）、近所の人や学内外の友人・知人と政治や選挙

についての会話をする学生の投票参加率が高いこと（[問 16]）などから裏付けられる。  第３に、インターネット、特にフェイスブック等の SNSでの働きかけを強めることの重

要性が指摘できる。それは、選挙の際に役立っているメディアとしてインターネットを挙げ

る学生が多いこと（[問 15]）、SNS等で選挙や政治についての意見・情報交換をする学生が

多いこと（[問 17]）、選挙管理委員会による選挙啓発への接触で SNS を挙げる学生が比較

的多いこと（[問 21]）、若者に選挙に関心を持ってもらう方策として SNS やインターネッ

トでの情報発信を挙げる学生が多いこと（[問 25]）などから裏付けられる。  第４に、学校における出前授業や啓発の重要性が指摘できる。それは、学校における出前
授業や啓発に触れた学生の投票参加率が高いこと（[問 21]）、高校において模擬投票を経験

した学生の投票参加率が高いこと（[問 22]）、若者に選挙に関心を持ってもらう方策として

学校での教育を挙げる学生が多いこと（[問 25]）などから裏付けられる。  次に、啓発の内容については、第 1に、学生にとって身近な問題と選挙との関わりを強調

することの重要性が指摘できる。大学生の関心は身近なところに向いており、それは、関心

のある争点として、自身の就職活動と関係する景気や、身近な消費税などの税金問題を挙げ

る学生が多いことや（[問 14]）、若者に選挙に関心を持ってもらう方策として、選挙や政治

を身近なものにするという回答が多いこと（[問 25]）、政治に期待するものとして、自らの

生活の安定や自身の就職活動と関係する景気を挙げる学生が多いこと（[問 26]）などから裏

付けられる。  第 2 に、学生のボランティア活動や地域活動を活発にして、地域への愛着や社会貢献意

識を高めることの重要性が指摘できる。それは、ボランティア活動や地域活動に参加したこ

とのある学生の投票参加率が高いことや（[問 20]）、国や地域への愛着が強い学生ほど投票

参加率が高いことや（[問 18]）、社会貢献意識の高い学生ほど投票参加率が高いこと（[問
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19]）などから裏付けられる。  第 3 に、自宅生以外の学生については住民票異動の働きかけを強めたり異動の利便性を

高めることの重要性が指摘できる。それは、投票に行かなかった理由として住民票を異動し

ていなかったことを挙げる学生が多いことや（[問 5]）、自宅生以外で住民票を異動している

のは 4 分の 1 に満たず、住民票を異動していない自宅生以外の学生の投票参加率が低いこ

と（[問 10]）などから裏付けられる。  第 4 に、住民票を異動することや投票することの具体的なメリットを提示することの重

要性が指摘できる。それは、住民票を移さない理由として、その必要性を感じないからとい

う回答が多いことや（[問 11]）、若者に選挙に関心を持ってもらう方策として、投票に行く

メリットを強調するという回答が多いこと（[問 25]）などから裏付けられる。  第 5に、期日前投票制度のさらなる周知の重要性が指摘できる。それは、棄権理由として

「時間がなかったので」という回答が多いことや（[問 5]）、期日前投票制度について、詳し

い投票方法や場所が分からないという学生が比較的多く、そのような学生は顕著に投票参

加率が低いこと（[問 6]）などから裏付けられる。  第 6 に、選挙の制度や構図についての情報を分かりやすく伝えることの重要性が指摘で

きる。それは、投票に行かなかった理由で「手続きが分からなかった」や「誰に投票すれば

よいか分からなかった」という回答が多いこと（[問 5]）などから裏付けられる。  第 7に、「選挙権を得て初めての選挙なので投票に行った」（[問 4]）という多くの学生た

ちを 2 回目の選挙以降も継続的に投票参加に向かわせる取り組みの重要性が指摘できる。

選挙権を得てから数回の選挙において投票することが習慣化するか否かが、その世代の投

票率に後々まで重要な影響を及ぼすと指摘する研究もあり（Mark N. Franklin,Voter 

Turnout and the Dynamics of Electoral Competition in Established Democracies since 

1945, 2004）、このことは長期的にみて投票率に重要な影響を及ぼす可能性がある。  第 8 に、政治家や政党が若者向けの政策をもっと打ち出すことの重要性が指摘できる。

それは、若者に選挙に関心をもってもらう方策についての設問（[問 25]）や、政治に期待す

るものについての設問（[問 26]）に対して、「若者向けの政策を増やす」という回答が多い

ことや、投票に行った理由として「若者の意見を反映させたいから」といった回答が多いこ

と（[問 4]）などから裏付けられる。  以上が、アンケートの分析結果にもとづく大学生に対する選挙啓発の手段や内容につい
ての提案である。なかには、選挙管理委員会が直接手立てを講じることは難しく、政治家や

政党、地域社会や学校等による取り組みに依存するものも多く含まれるが、若年層の投票率

低下の問題は、本来、地域社会全体での取り組みが必要であり、その参考にためにも、取り

組む主体をあえて区別せずに列挙した。この報告書が、今後の大学生に対する選挙啓発のあ

り方を考える上で参考になれば幸いである。 
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最後に、お忙しい中、アンケートにご回答を頂いた 569 人の学生の方々、及び調査にご

協力頂いた金沢市選挙管理委員会の方々に厚く御礼申し上げたい。 

                          金沢大学法学類投票行動論研究室 

代表 岡田 浩 
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Ⅴ 資料（調査票）   
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[問１]あなたは、昨年７月に行われた参議院選挙では、投票しましたか、しませんでしたか。当

てはまる番号を１つ選んで下さい。 

１．選挙権がまだ無かった 

２．投票しなかった    

３．投票した  

４．その他（                                 ） 

[問２]（投票した場合にお答え下さい）あなたは誰と投票に行きましたか。当てはまる番号を１

つ選んで下さい。 

１．一人で行った 

２．親と行った       

３．友人・知人と行った   

４．その他（                                 ）  

[問３]（選挙権がまだ無かった場合にお答え下さい）あなたはもし選挙権があったら、投票に行

っていましたか。当てはまる番号を１つ選んで下さい。 

１．たぶん行った 

２．たぶん行かなかった 

[問４]（「投票した」あるいは「（選挙権があれば）たぶん行った」を選択した場合にお答え下さ

い）その理由はなぜですか。ご自由にお書きください。 

[                                        ]              

[問５]（「投票しなかった」あるいは「（選挙権があっても）たぶん行かなかった」を選択した場

合にお答え下さい）その理由はなぜですか。ご自由にお書きください。 

[                                        ] 

[問６]（全員お答え下さい）あなたは当日に投票に行けない人のための「期日前投票制度」をご

存知ですか。当てはまる番号を１つ選んで下さい。 

１．知っているし、利用したこともある 

２．知っているが、必要がなかった（選挙権がなかった）ので利用したことはない 

３．知っているが、詳しい投票方法や場所が分からないので利用したことはない 

４．知らない 

各設問にある選択肢の中から当てはまるものを選んで、その番号に、１．のよ

うに○印をつけて下さい。 
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[問７]あなたは家族と政治や選挙の話をすることがありますか。当てはまる番号を１つ選んで

下さい。 

１．政治や選挙の話はしない 

２．たまに政治や選挙の話をする 

３．よく政治や選挙の話をする 

４．その他（                               ） 

[問８]あなたの親は、投票に行ってらっしゃいますか。当てはまる番号を１つ選んで下さい。 

１．投票に行くことが多いようだ 

２．棄権することが多いようだ 

３．わからない 

４．その他（                               ） 

[問９]あなたは実家から通っている「自宅生」ですか、それとも「自宅生以外」ですか。当ては

まる番号を１つ選んで下さい。 

１．自宅生        

２．自宅生以外（下宿生・寮生など） 

３．その他（                                ） 

[問 10]（「自宅生以外」の方はお答えください）あなたは、住民票を実家からいまの住所に移し

ていますか。当てはまる番号を１つ選んで下さい。 

１．住民票を移している    

２．住民票を移していない 

３．その他（                                ） 

[問 11]（「自宅生以外」で住民票を移していない場合にお答え下さい）あなたはなぜ、住民票を

実家から移していないのですか。ご自由にお書きください。 

[                                    ] 

 

[問 12]あなたは支持している政党や嫌いな政党はありますか。当てはまる番号を１つ選んで下

さい。 

１．支持している政党も嫌いな政党もある。 

２．支持している政党はある 

３．嫌いな政党はある 

４．支持している政党も嫌いな政党もない 
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[問 13] 投票に行っているかどうかは別として、あなたは、どの選挙にもっとも関心があります

か。当てはまる番号を１つ選んで下さい。 

１．衆議院議員選挙 

２．参議院議員選挙 

３．都道府県知事選挙 

４．都道府県議会議員選挙 

５．市町村長選挙 

６．市町村議会議員選挙 

７．どれも関心がない 

 

[問 14]投票に行っているかどうかは別として、あなたはどのような選挙の争点に関心がありま

すか。当てはまる番号をすべて選んで下さい。 

１．福祉・介護 

２．景気・物価・雇用 

３．財政再建 

４．消費税など税金問題 

５．年金問題          

６．環境・公害問題 

７．政治とカネの問題 

８．外交・防衛問題 

９．憲法改正 

10．教育問題 

11．育児・少子化対策 

12．地域振興の問題 

13. その他（                                ） 

14．どの争点にも関心なし 

  



49 

 

 

[問 15] 投票に行っているかどうかは別として、選挙の際にあなたの役に立っていると思うも

のは何ですか。当てはまる番号をすべて選んで下さい。 

１．選挙の直前に各戸に配布される選挙公報 

２．候補者や政党の演説会や街頭演説 

３．候補者や政党のビラ・ポスター・ハガキ 

４．テレビの情報（選挙報道や CMや政見放送） 

５．ラジオの情報（選挙報道や CMや政見放送） 

６．新聞の情報（選挙報道や新聞広告） 

７．週刊誌・雑誌の情報（選挙報道など） 

８．インターネットの情報（候補者や政党のホームページ・選挙関連のホームページ 

・フェイスブックやツイッター等の SNSなど） 

９．入っている団体からの情報 

10．周りの人のすすめや会話 

11．その他（                              ） 

[問 16]あなたは、次の方々と、政治や選挙についての話をすることがありますか。それぞれに

ついて、当てはまる番号を１つ選んで下さい。 

近所の人 

１．付き合いがない      

２．付き合いはあるが政治や選挙の話はしない 

３．たまに政治や選挙の話をする 

４．よく政治や選挙の話をする 

大学内の友人・知人 

１．付き合いがない 

２．付き合いはあるが政治や選挙の話はしない 

３．たまに政治や選挙の話をする 

４．よく政治や選挙の話をする 

学外の友人・知人 

１．付き合いがない 

２．付き合いはあるが政治や選挙の話はしない 

３．たまに政治や選挙の話をする 

４．よく政治や選挙の話をする 
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[問 17]あなたはインターネット上で、選挙や政治についての意見や情報の交換をすることがあ

りますか（電子掲示板・フェイスブックやツイッター等の SNS・電子メールなど）。当ては

まる番号を１つ選んで下さい。 

１．選挙や政治について、よく意見や情報の交換をする 

２．選挙や政治について、たまに意見や情報の交換をする 

３．選挙や政治について、自分で書き込むことはしないが、他人の書き込みは見る 

４．インターネットは利用するが、選挙や政治について書き込んだり、他人の書き込みを見

たりはしない 

５．インターネットは利用しない 

[問 18]あなたは、次のものについて、どの程度、愛着をお持ちですか。それぞれについて、当

てはまる番号を１つ選んで下さい。 

   国     １．大いに愛着がある ２．少しは愛着がある  ３．愛着は特にない 

  石川県    １．大いに愛着がある ２．少しは愛着がある  ３．愛着は特にない 

住んでいる市・町 １．大いに愛着がある ２．少しは愛着がある  ３．愛着は特にない 

 

[問 19]あなたは、日頃、社会の一員として、何か社会のために役立ちたいと思っていますか、

それとも、あまりそのようなことは考えていませんか。当てはまる番号を１つ選んで下さい。 

１．思っている 

２．あまり考えていない 

３．わからない 

[問 20]あなたは以下の活動について、参加した経験があるものがありますか。当てはまる番号

をすべて選んで下さい（授業や部活動の一環として行うボランティア活動なども含む）。 

１．ボランティア活動 

２．町内会等の地域活動 

３．選挙運動の手伝い 

４．候補者や政党への投票を知人に依頼 

５．請願などへの署名 

６．街頭デモ 

７．議員等政治家に対する陳情や抗議や請願 

８．役所に対する陳情や抗議や請願 

９．候補者や政党への寄附 

10．議員等政治家の後援会や政党への加入 

11．政治に関係する集会や会合への出席 

12．以上の活動のどれも参加したことがない 
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[問 21]選挙管理委員会ではさまざまな方法で、選挙の広報をしていますが、以下のうちで、あ

なたが見たり聞いたりしたものがありますか。当てはまる番号をすべて選んで下さい。 

 １．自治体広報紙（新聞広報を含む）での広報 

 ２．自治体ホームページでの広報 

 ３．自治体メールニュースでの広報 

 ４．フェイスブック、ツイッターなどＳＮＳでの広報 

 ５．情報誌等での広報 

 ６．テレビ（ケーブルテレビ含む）の広報番組、ＣＭ 

 ７．ラジオの広報番組、ＣＭ 

 ８．広報車による巡回放送 

 ９．公共・商業施設内での放送 

  10．懸垂幕、横断幕、電光掲示板 

  11．バス、公用車、ごみ収集車等の車体広告 

  12．選挙啓発冊子、パンフレット、チラシ 

  13．選挙啓発ポスター、看板 

  14．学校での出前授業、講演、ワークショップ 

  15．学校での選挙啓発活動 

  16．街頭、イベント、公共・商業施設等での選挙啓発活動 

  17．その他（                               ） 

 [問 22]あなたは学校の授業で模擬投票を経験したことがありますか。当てはまる番号をすべ

て選んで下さい。 

１．小学校で経験した 

２．中学校で経験した 

３．高校で経験した 

４．経験したことがない 

５．その他（                                ） 

[問 23]あなたは今の政治のあり方にどの程度満足していますか。当てはまる番号を１つ選んで

下さい。 

１．大いに満足している 

２．ある程度満足している 

３．あまり満足していない 

４．まったく満足していない 
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[問 24]あなたは今の自分の生活にどの程度満足していますか。当てはまる番号を１つ選んで下

さい。 

１．大いに満足している 

２．ある程度満足している 

３．あまり満足していない 

４．まったく満足していない 

[問 25] 若者に選挙に関心をもってもらうためには、どのようなことをすれば効果があると思

いますか。ご自由にお書きください。 

[                                        ] 

[問 26]あなたは政治に何を期待しますか。ご自由にお書きください。 

[                                    ] 

[問 27]あなたは何年生（何回生）ですか。 

[         ] 

[問 28]あなたの所属学部（学類）はどちらですか。 

[                ] 

[問 29]あなたのお年は満年齢でおいくつですか。 

[     ]歳 

[問 30]あなたの性別はどちらですか。 

１．男性 

２．女性 

[問 31]あなたの出身高校の所在地はどちらですか。 

１．石川県 

２．石川県以外（都道府県名：            ） 

３．その他（                    ） 

[問 32]あなたは現在、どちらの市／町に住んでいますか。 

１．金沢市 

２．その他（          市／町） 

 

お忙しい中、お時間をとってお答え頂きまして、本当にありがとうございました。 

担当の先生に提出をお願いします。 
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Ⅵ 資料（集計表） 
（１）単純集計    



数 パーセント 備考

選挙権がまだ無かった 158 27.8

投票しなかった 157 27.6

投票した 253 44.5

その他 1 0.2

無回答 0 0.0

一人で行った 52 20.6

親と行った 194 76.7

友人・知人と行った 5 2.0

その他 2 0.8

無回答 0 0.0

たぶん行った 138 87.3

たぶん行かなかった 18 11.4

無回答 2 1.3

ー ー

ー ー

知っているし、利用したこともある 50 8.8

知っているが、必要がなかった（選挙権がなかっ

た）ので利用したことはない
352 61.9

知っているが、詳しい投票方法や場所が分からな

いので利用したことはない
142 25.0

知らない 24 4.2

無回答 1 0.2

政治や選挙の話はしない 225 39.5

たまに政治や選挙の話をする 309 54.3

よく政治や選挙の話をする 28 4.9

その他 6 1.1

無回答 1 0.2

投票に行くことが多いようだ 450 79.1

棄権することが多いようだ 54 9.5

わからない 56 9.8

その他 6 1.1

無回答 3 0.5

自宅生 280 49.2

自宅生以外（下宿生・寮生など） 285 50.1

その他 2 0.4

無回答 2 0.4

住民票を移している 63 22.1

住民票を移していない 218 76.5

その他 2 0.7

無回答 2 0.7

ー ー

支持している政党も嫌いな政党もある。 67 11.8

支持している政党はある 35 6.2

嫌いな政党はある 134 23.6

支持している政党も嫌いな政党もない 332 58.3

無回答 1 0.2

衆議院議員選挙 222 39.0

参議院議員選挙 9 1.6

都道府県知事選挙 69 12.1

都道府県議会議員選挙 8 1.4

市町村⾧選挙 72 12.7

市町村議会議員選挙 19 3.3

どれも関心がない 160 28.1

無回答 10 1.8

福祉・介護 171 30.1

景気・物価・雇用 271 47.6

財政再建 115 20.2

消費税など税金問題 243 42.7

年金問題 173 30.4

環境・公害問題 60 10.5

政治とカネの問題 92 16.2

外交・防衛問題 156 27.4

憲法改正 177 31.1

教育問題 157 27.6

育児・少子化対策 207 36.4

地域振興の問題 93 16.3

その他 12 2.1

どの争点にも関心なし 52 9.1

無回答 3 0.5

[問４]（「投票した」あるいは「（選挙権があれば）たぶん行った」を選択した場合にお答え下さい）その理由はなぜですか。ご自由に

お書きください。

[問５]（「投票しなかった」あるいは「（選挙権があっても）たぶん行かなかった」を選択した場合にお答え下さい）その理由はなぜで

すか。ご自由にお書きください。

[問11]（「自宅生以外」で住民票を移していない場合にお答え下さい）あなたはなぜ、住民票を実家から移していないのですか。ご自由

にお書きください。

[問12]あなたは支持している政党や嫌いな政党はありますか。当てはまる番号を

１つ選んで下さい。

[問13] 投票に行っているかどうかは別として、あなたは、どの選挙にもっとも関

心がありますか。当てはまる番号を１つ選んで下さい。

[問14]投票に行っているかどうかは別として、あなたはどのような選挙の争点に

関心がありますか。当てはまる番号をすべて選んで下さい。

複数回答可の設問であるため、数や

パーセントが全体的に多くなってい

る。

[問８]あなたの親は、投票に行ってらっしゃいますか。当てはまる番号を１つ選

んで下さい。

[問９]あなたは実家から通っている「自宅生」ですか、それとも「自宅生以外」

ですか。当てはまる番号を１つ選んで下さい。

[問10]（「自宅生以外」の方はお答えください）あなたは、住民票を実家からい

まの住所に移していますか。当てはまる番号を１つ選んで下さい。

[問9]で「自宅生以外」と回答した人の

み抽出して集計した。

[問３]（選挙権がまだ無かった場合にお答え下さい）あなたはもし選挙権があっ

たら、投票に行っていましたか。当てはまる番号を１つ選んで下さい。

[問1]で「選挙権がまだ無かった」と回

答した人のみ抽出して集計した。

[問６]（全員お答え下さい）あなたは当日に投票に行けない人のための「期日前

投票制度」をご存知ですか。当てはまる番号を１つ選んで下さい。

 [問７]あなたは家族と政治や選挙の話をすることがありますか。当てはまる番号

を１つ選んで下さい。

[問１]あなたは、昨年７月に行われた参議院選挙では、投票しましたか、しませ

んでしたか。当てはまる番号を１つ選んで下さい。

[問２]（投票した場合にお答え下さい）あなたは誰と投票に行きましたか。当て

はまる番号を１つ選んで下さい。

[問1]で「投票した」と回答した人のみ

抽出して集計した。
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選挙の直前に各戸に配布される選挙公報 105 18.5

候補者や政党の演説会や街頭演説 133 23.4

候補者や政党のビラ・ポスター・ハガキ 143 25.1

テレビの情報（選挙報道やCMや政見放送） 310 54.5

ラジオの情報（選挙報道やCMや政見放送） 10 1.8

新聞の情報（選挙報道や新聞広告） 151 26.5

週刊誌・雑誌の情報（選挙報道など） 19 3.3

インターネットの情報（候補者や政党のホーム

ページ・選挙関連のホームページ・フェイスブッ

クやツイッター等のSNSなど）

227 39.9

入っている団体からの情報 10 1.8

周りの人のすすめや会話 122 21.4

その他 9 1.6

無回答 12 2.1

付き合いがない 335 58.9

付き合いはあるが政治や選挙の話はしない 224 39.4

たまに政治や選挙の話をする 5 0.9

よく政治や選挙の話をする 2 0.4

無回答 3 0.5

付き合いがない 46 8.1

付き合いはあるが政治や選挙の話はしない 385 67.7

たまに政治や選挙の話をする 131 23.0

よく政治や選挙の話をする 4 0.7

無回答 3 0.5

付き合いがない 67 11.8

付き合いはあるが政治や選挙の話はしない 421 74.0

たまに政治や選挙の話をする 71 12.5

よく政治や選挙の話をする 7 1.2

無回答 3 0.5

選挙や政治について、よく意見や情報の交換をす

る
7 1.2

選挙や政治について、たまに意見や情報の交換を

する
25 4.4

選挙や政治について、自分で書き込むことはしな

いが、他人の書き込みは見る
198 34.8

インターネットは利用するが、選挙や政治につい

て書き込んだり、他人の書き込みを見たりはしな

い

311 54.7

インターネットは利用しない 19 3.3

無回答 9 1.6

大いに愛着がある 194 34.1

少しは愛着がある 306 53.8

愛着は特にない 55 9.7

無回答 14 2.5

大いに愛着がある 153 26.9

少しは愛着がある 243 42.7

愛着は特にない 159 27.9

無回答 14 2.5

大いに愛着がある 206 36.2

少しは愛着がある 245 43.1

愛着は特にない 105 18.5

無回答 13 2.3

思っている 295 51.8

あまり考えていない 214 37.6

わからない 52 9.1

無回答 8 1.4

ボランティア活動 418 73.5

町内会等の地域活動 331 58.2

選挙運動の手伝い 16 2.8

候補者や政党への投票を知人に依頼 5 0.9

請願などへの署名 41 7.2

街頭デモ 8 1.4

議員等政治家に対する陳情や抗議や請願 1 0.2

役所に対する陳情や抗議や請願 0 0.0

候補者や政党への寄附 1 0.2

議員等政治家の後援会や政党への加入 4 0.7

政治に関係する集会や会合への出席 14 2.5

以上の活動のどれも参加したことがない 82 14.4

無回答 10 1.8

[問19]あなたは、日頃、社会の一員として、何か社会のために役立ちたいと思っ

ていますか、それとも、あまりそのようなことは考えていませんか。当てはまる

番号を１つ選んで下さい。

[問20]あなたは以下の活動について、参加した経験があるものがありますか。当

てはまる番号をすべて選んで下さい（授業や部活動の一環として行うボランティ

ア活動なども含む）。

複数回答可の設問であるため、数や

パーセントが全体的に多くなってい

る。

[問18]あなたは、次のものについて、どの程度、愛着をお持ちですか。それぞれ

について、当てはまる番号を１つ選んで下さい（国）。

[問18]あなたは、次のものについて、どの程度、愛着をお持ちですか。それぞれ

について、当てはまる番号を１つ選んで下さい（石川県）。

[問18]あなたは、次のものについて、どの程度、愛着をお持ちですか。それぞれ

について、当てはまる番号を１つ選んで下さい（住んでいる市・町）。

[問16]あなたは、次の方々と、政治や選挙についての話をすることがあります

か。それぞれについて、当てはまる番号を１つ選んで下さい（大学内の友人・知

人）。

[問16]あなたは、次の方々と、政治や選挙についての話をすることがあります

か。それぞれについて、当てはまる番号を１つ選んで下さい（学外の友人・知

人）。

[問17]あなたはインターネット上で、選挙や政治についての意見や情報の交換を

することがありますか（電子掲示板・フェイスブックやツイッター等のSNS・電

子メールなど）。当てはまる番号を１つ選んで下さい。

[問15] 投票に行っているかどうかは別として、選挙の際にあなたの役に立ってい

ると思うものは何ですか。当てはまる番号をすべて選んで下さい。

複数回答可の設問であるため、数や

パーセントが全体的に多くなってい

る。

[問16]あなたは、次の方々と、政治や選挙についての話をすることがあります

か。それぞれについて、当てはまる番号を１つ選んで下さい（近所の人）。
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自治体広報紙（新聞広報を含む）での広報 173 30.4

自治体ホームページでの広報 54 9.5

自治体メールニュースでの広報 14 2.5

フェイスブック、ツイッターなどＳＮＳでの広報 129 22.7

情報誌等での広報 40 7.0

テレビ（ケーブルテレビ含む）の広報番組、ＣＭ 322 56.6

ラジオの広報番組、ＣＭ 37 6.5

広報車による巡回放送 270 47.5

公共・商業施設内での放送 48 8.4

懸垂幕、横断幕、電光掲示板 64 11.2

バス、公用車、ごみ収集車等の車体広告 99 17.4

選挙啓発冊子、パンフレット、チラシ 137 24.1

選挙啓発ポスター、看板 293 51.5

学校での出前授業、講演、ワークショップ 117 20.6

学校での選挙啓発活動 85 14.9

街頭、イベント、公共・商業施設等での選挙啓発

活動
111 19.5

その他 7 1.2

無回答 28 4.9

小学校で経験した 28 4.9

中学校で経験した 72 12.7

高校で経験した 130 22.8

経験したことがない 355 62.4

その他 32 5.6

無回答 7 1.2

大いに満足している 12 2.1

ある程度満足している 212 37.3

あまり満足していない 281 49.4

まったく満足していない 52 9.1

無回答 12 2.1

大いに満足している 62 10.9

ある程度満足している 371 65.2

あまり満足していない 97 17.0

まったく満足していない 29 5.1

無回答 10 1.8

ー ー

ー ー

1年生 279 49.0

2年生 89 15.6

3年生 114 20.0

4年生 63 11.1

大学院生 1 0.2

無回答 23 4.0

法学類 244 42.9

経済学部／経済学類 97 17.0

人文学部／人文学類 16 2.8

国際学類 2 0.4

地域創造学類 2 0.4

自然科学研究科 1 0.2

社会福祉学部 21 3.7

人間科学部 6 1.1

人間総合学部 149 26.2

無回答 31 5.4

18 168 29.5

19 140 24.6

20 121 21.3

21 90 15.8

22 24 4.2

23 1 0.2

24 1 0.2

27 1 0.2

28 1 0.2

無回答 22 3.9

男性 284 49.9

女性 268 47.1

無回答 17 3.0

石川県 282 49.6

石川県以外 266 46.7

その他 3 0.5

無回答 18 3.2

金沢市 396 69.6

その他 149 26.2

無回答 24 4.2

[問32]あなたは現在、どちらの市／町に住んでいますか。

[問25] 若者に選挙に関心をもってもらうためには、どのようなことをすれば効果があると思いますか。ご自由にお書きくださ

い。

[問26]あなたは政治に何を期待しますか。ご自由にお書きください。

[問30]あなたの性別はどちらですか。

[問31]あなたの出身高校の所在地はどちらですか。

[問27]あなたは何年生（何回生）ですか。

[問28]あなたの所属学部（学類）はどちらですか。

[問29]あなたのお年は満年齢でおいくつですか。

 [問22]あなたは学校の授業で模擬投票を経験したことがありますか。当てはまる

番号をすべて選んで下さい。

複数回答可の設問であるため、数や

パーセントが全体的に多くなってい

る。

[問23]あなたは今の政治のあり方にどの程度満足していますか。当てはまる番号

を１つ選んで下さい。

[問24]あなたは今の自分の生活にどの程度満足していますか。当てはまる番号を

１つ選んで下さい。

[問21]選挙管理委員会ではさまざまな方法で、選挙の広報をしていますが、以下

のうちで、あなたが見たり聞いたりしたものがありますか。当てはまる番号をす

べて選んで下さい。

複数回答可の設問であるため、数や

パーセントが全体的に多くなってい

る。
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Ⅵ 資料（集計表） 

（２）投票参加率  

 

注 

 

・ [問 1]で「投票した」と回答したか[問 3]で「たぶん投票に行った」と回答した人を「投

票（たぶん投票）」、[問 1]で「投票しなかった」と回答したか[問 3]で「たぶん投票に行か

なかった」と回答した人を「棄権（たぶん棄権）」とし、アンケート調査の各質問項目の選

択肢を選んだ回答者について、その数とパーセンテージを示したものである。 



備考

投票（た

ぶん投

票）

棄権（た

ぶん棄

権）

その他・

無回答

投票（た

ぶん投

票）

棄権（た

ぶん棄

権）

その他・

無回答

[問1]で「投票した」と回答したか[問3]で「たぶ

ん投票に行った」と回答した人を「投票（たぶ

ん投票）」、[問1]で「投票しなかった」と回答

したか[問3]で「たぶん投票に行かなかった」と

回答した人を「棄権（たぶん棄権）」とした。

知っているし、利用したこともある 42 4 4 84.0 8.0 8.0

知っているが、必要がなかった（選挙権がな

かった）ので利用したことはない
275 52 25 78.1 14.8 7.1

知っているが、詳しい投票方法や場所が分から

ないので利用したことはない
49 84 9 34.5 59.2 6.3

知らない 6 15 3 25.0 62.5 12.5

無回答 1 0 0 100.0 0.0 0.0

政治や選挙の話はしない 129 74 22 57.3 32.9 9.8

たまに政治や選挙の話をする 219 73 17 70.9 23.6 5.5

よく政治や選挙の話をする 21 5 2 75.0 17.9 7.1

その他 3 3 0 50.0 50.0 0.0

無回答 1 0 0 100.0 0.0 0.0

投票に行くことが多いようだ 323 94 33 71.8 20.9 7.3

棄権することが多いようだ 23 27 4 42.6 50.0 7.4

わからない 21 31 4 37.5 55.4 7.1

その他 4 2 0 66.7 33.3 0.0

無回答 2 1 0 66.7 33.3 0.0

自宅生 191 67 22 68.2 23.9 7.9

自宅生以外（下宿生・寮生など） 179 87 19 62.8 30.5 6.7

その他 1 1 0 50.0 50.0 0.0

無回答 2 0 0 100.0 0.0 0.0

住民票を移している 44 15 4 69.8 23.8 6.3

住民票を移していない 132 71 15 60.6 32.6 6.9

その他 1 1 0 50.0 50.0 0.0

無回答 2 0 0 100.0 0.0 0.0

ー ー ー ー ー ー

支持している政党も嫌いな政党もある。 47 15 5 70.1 22.4 7.5

支持している政党はある 31 3 1 88.6 8.6 2.9

嫌いな政党はある 90 39 5 67.2 29.1 3.7

支持している政党も嫌いな政党もない 204 98 30 61.4 29.5 9.0

無回答 1 0 0 100.0 0.0 0.0

衆議院議員選挙 155 53 14 69.8 23.9 6.3

参議院議員選挙 8 1 0 88.9 11.1 0.0

都道府県知事選挙 49 15 5 71.0 21.7 7.2

都道府県議会議員選挙 8 0 0 100.0 0.0 0.0

市町村⾧選挙 56 13 3 77.8 18.1 4.2

市町村議会議員選挙 15 2 2 78.9 10.5 10.5

どれも関心がない 78 67 15 48.8 41.9 9.4

無回答 4 4 2 40.0 40.0 20.0

福祉・介護 118 41 12 69.0 24.0 7.0

景気・物価・雇用 182 71 18 67.2 26.2 6.6

財政再建 77 27 11 67.0 23.5 9.6

消費税など税金問題 162 68 13 66.7 28.0 5.3

年金問題 114 43 16 65.9 24.9 9.2

環境・公害問題 41 16 3 68.3 26.7 5.0

政治とカネの問題 70 15 7 76.1 16.3 7.6

外交・防衛問題 113 33 10 72.4 21.2 6.4

憲法改正 126 43 8 71.2 24.3 4.5

教育問題 119 33 5 75.8 21.0 3.2

育児・少子化対策 148 45 14 71.5 21.7 6.8

地域振興の問題 68 21 4 73.1 22.6 4.3

その他 5 6 1 41.7 50.0 8.3

どの争点にも関心なし 20 26 6 38.5 50.0 11.5

無回答 3 0 0 100.0 0.0 0.0

数 パーセント

※[問1]から[問5]は投票した人、棄権した人、選挙権が無かった人のいずれかのみを対象とする設問であるため省略。

[問14]投票に行っているかどうかは別として、あなたはどのような選挙の争点に

関心がありますか。当てはまる番号をすべて選んで下さい。

複数回答可の設問であるため、数や

パーセントが全体的に多くなってい

る。

[問８]あなたの親は、投票に行ってらっしゃいますか。当てはまる番号を１つ選

んで下さい。

[問９]あなたは実家から通っている「自宅生」ですか、それとも「自宅生以外」

ですか。当てはまる番号を１つ選んで下さい。

[問10]（「自宅生以外」の方はお答えください）あなたは、住民票を実家からい

まの住所に移していますか。当てはまる番号を１つ選んで下さい。

[問9]で「自宅生以外」と回答した人の

み抽出して集計した。

[問11]（「自宅生以外」で住民票を移していない場合にお答え下さい）あなたはなぜ、住民票を実家から移していないのですか。ご自由

にお書きください。

[問12]あなたは支持している政党や嫌いな政党はありますか。当てはまる番号を

１つ選んで下さい。

[問13] 投票に行っているかどうかは別として、あなたは、どの選挙にもっとも関

心がありますか。当てはまる番号を１つ選んで下さい。

[問６]（全員お答え下さい）あなたは当日に投票に行けない人のための「期日前

投票制度」をご存知ですか。当てはまる番号を１つ選んで下さい。

 [問７]あなたは家族と政治や選挙の話をすることがありますか。当てはまる番号

を１つ選んで下さい。
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選挙の直前に各戸に配布される選挙公報 81 21 3 77.1 20.0 2.9

候補者や政党の演説会や街頭演説 90 36 7 67.7 27.1 5.3

候補者や政党のビラ・ポスター・ハガキ 101 34 8 70.6 23.8 5.6

テレビの情報（選挙報道やCMや政見放送） 204 89 17 65.8 28.7 5.5

ラジオの情報（選挙報道やCMや政見放送） 6 4 0 60.0 40.0 0.0

新聞の情報（選挙報道や新聞広告） 100 45 6 66.2 29.8 4.0

週刊誌・雑誌の情報（選挙報道など） 10 7 2 52.6 36.8 10.5

インターネットの情報（候補者や政党のホーム

ページ・選挙関連のホームページ・フェイス

ブックやツイッター等のSNSなど）

156 56 15 68.7 24.7 6.6

入っている団体からの情報 6 2 2 60.0 20.0 20.0

周りの人のすすめや会話 83 31 8 68.0 25.4 6.6

その他 5 4 0 55.6 44.4 0.0

無回答 5 5 2 41.7 41.7 16.7

付き合いがない 210 97 28 62.7 29.0 8.4

付き合いはあるが政治や選挙の話はしない 154 58 12 68.8 25.9 5.4

たまに政治や選挙の話をする 5 0 0 100.0 0.0 0.0

よく政治や選挙の話をする 2 0 0 100.0 0.0 0.0

無回答 2 0 1 66.7 0.0 33.3

付き合いがない 18 20 8 39.1 43.5 17.4

付き合いはあるが政治や選挙の話はしない 259 101 25 67.3 26.2 6.5

たまに政治や選挙の話をする 91 33 7 69.5 25.2 5.3

よく政治や選挙の話をする 3 1 0 75.0 25.0 0.0

無回答 2 0 1 66.7 0.0 33.3

付き合いがない 33 23 11 49.3 34.3 16.4

付き合いはあるが政治や選挙の話はしない 278 118 25 66.0 28.0 5.9

たまに政治や選挙の話をする 54 13 4 76.1 18.3 5.6

よく政治や選挙の話をする 6 1 0 85.7 14.3 0.0

無回答 2 0 1 66.7 0.0 33.3

選挙や政治について、よく意見や情報の交換を

する
2 5 0 28.6 71.4 0.0

選挙や政治について、たまに意見や情報の交換

をする
17 6 2 68.0 24.0 8.0

選挙や政治について、自分で書き込むことはし

ないが、他人の書き込みは見る
140 48 10 70.7 24.2 5.1

インターネットは利用するが、選挙や政治につ

いて書き込んだり、他人の書き込みを見たりは

しない

200 87 24 64.3 28.0 7.7

インターネットは利用しない 10 7 2 52.6 36.8 10.5

無回答 4 2 3 44.4 22.2 33.3

大いに愛着がある 132 49 13 68.0 25.3 6.7

少しは愛着がある 214 80 12 69.9 26.1 3.9

愛着は特にない 22 22 11 40.0 40.0 20.0

無回答 5 4 5 35.7 28.6 35.7

大いに愛着がある 105 35 13 68.6 22.9 8.5

少しは愛着がある 172 62 9 70.8 25.5 3.7

愛着は特にない 91 54 14 57.2 34.0 8.8

無回答 5 4 5 35.7 28.6 35.7

大いに愛着がある 142 50 14 68.9 24.3 6.8

少しは愛着がある 171 61 13 69.8 24.9 5.3

愛着は特にない 56 40 9 53.3 38.1 8.6

無回答 4 4 5 30.8 30.8 38.5

思っている 209 68 18 70.8 23.1 6.1

あまり考えていない 134 66 14 62.6 30.8 6.5

わからない 27 19 6 51.9 36.5 11.5

無回答 3 2 3 37.5 25.0 37.5

ボランティア活動 279 112 27 66.7 26.8 6.5

町内会等の地域活動 229 82 20 69.2 24.8 6.0

選挙運動の手伝い 12 3 1 75.0 18.8 6.3

候補者や政党への投票を知人に依頼 4 1 0 80.0 20.0 0.0

請願などへの署名 35 5 1 85.4 12.2 2.4

街頭デモ 8 0 0 100.0 0.0 0.0

議員等政治家に対する陳情や抗議や請願 1 0 0 100.0 0.0 0.0

役所に対する陳情や抗議や請願 0 0 0 0.0 0.0 0.0

候補者や政党への寄附 1 0 0 100.0 0.0 0.0

議員等政治家の後援会や政党への加入 4 0 0 100.0 0.0 0.0

政治に関係する集会や会合への出席 11 3 0 78.6 21.4 0.0

以上の活動のどれも参加したことがない 48 26 8 58.5 31.7 9.8

無回答 5 2 3 50.0 20.0 30.0

[問20]あなたは以下の活動について、参加した経験があるものがありますか。当

てはまる番号をすべて選んで下さい（授業や部活動の一環として行うボランティ

ア活動なども含む）。

複数回答可の設問であるため、数や

パーセントが全体的に多くなってい

る。

[問18]あなたは、次のものについて、どの程度、愛着をお持ちですか。それぞれ

について、当てはまる番号を１つ選んで下さい（石川県）。

[問18]あなたは、次のものについて、どの程度、愛着をお持ちですか。それぞれ

について、当てはまる番号を１つ選んで下さい（住んでいる市・町）。

[問19]あなたは、日頃、社会の一員として、何か社会のために役立ちたいと思っ

ていますか、それとも、あまりそのようなことは考えていませんか。当てはまる

番号を１つ選んで下さい。

[問16]あなたは、次の方々と、政治や選挙についての話をすることがあります

か。それぞれについて、当てはまる番号を１つ選んで下さい（学外の友人・知

人）。

[問17]あなたはインターネット上で、選挙や政治についての意見や情報の交換を

することがありますか（電子掲示板・フェイスブックやツイッター等のSNS・電

子メールなど）。当てはまる番号を１つ選んで下さい。

[問18]あなたは、次のものについて、どの程度、愛着をお持ちですか。それぞれ

について、当てはまる番号を１つ選んで下さい（国）。

[問15] 投票に行っているかどうかは別として、選挙の際にあなたの役に立ってい

ると思うものは何ですか。当てはまる番号をすべて選んで下さい。

複数回答可の設問であるため、数や

パーセントが全体的に多くなってい

る。

[問16]あなたは、次の方々と、政治や選挙についての話をすることがあります

か。それぞれについて、当てはまる番号を１つ選んで下さい（近所の人）。

[問16]あなたは、次の方々と、政治や選挙についての話をすることがあります

か。それぞれについて、当てはまる番号を１つ選んで下さい（大学内の友人・知

人）。
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自治体広報紙（新聞広報を含む）での広報 126 34 13 72.8 19.7 7.5

自治体ホームページでの広報 42 10 2 77.8 18.5 3.7

自治体メールニュースでの広報 14 0 0 100.0 0.0 0.0

フェイスブック、ツイッターなどＳＮＳでの広 90 35 4 69.8 27.1 3.1

情報誌等での広報 28 10 2 70.0 25.0 5.0

テレビ（ケーブルテレビ含む）の広報番組、Ｃ 216 82 24 67.1 25.5 7.5

ラジオの広報番組、ＣＭ 23 9 5 62.2 24.3 13.5

広報車による巡回放送 179 73 18 66.3 27.0 6.7

公共・商業施設内での放送 38 9 1 79.2 18.8 2.1

懸垂幕、横断幕、電光掲示板 44 16 4 68.8 25.0 6.3

バス、公用車、ごみ収集車等の車体広告 67 28 4 67.7 28.3 4.0

選挙啓発冊子、パンフレット、チラシ 114 21 2 83.2 15.3 1.5

選挙啓発ポスター、看板 204 72 17 69.6 24.6 5.8

学校での出前授業、講演、ワークショップ 94 16 7 80.3 13.7 6.0

学校での選挙啓発活動 67 14 4 78.8 16.5 4.7

街頭、イベント、公共・商業施設等での選挙啓

発活動
79 28 4 71.2 25.2 3.6

その他 5 1 1 71.4 14.3 14.3

無回答 16 9 3 57.1 32.1 10.7

小学校で経験した 13 13 2 46.4 46.4 7.1

中学校で経験した 45 23 4 62.5 31.9 5.6

高校で経験した 101 22 7 77.7 16.9 5.4

経験したことがない 231 100 24 65.1 28.2 6.8

その他 20 8 4 62.5 25.0 12.5

無回答 1 2 4 14.3 28.6 57.1

大いに満足している 5 4 3 41.7 33.3 25.0

ある程度満足している 140 58 14 66.0 27.4 6.6

あまり満足していない 193 70 18 68.7 24.9 6.4

まったく満足していない 30 20 2 57.7 38.5 3.8

無回答 5 3 4 41.7 25.0 33.3

大いに満足している 36 18 8 58.1 29.0 12.9

ある程度満足している 248 100 23 66.8 27.0 6.2

あまり満足していない 64 28 5 66.0 28.9 5.2

まったく満足していない 20 7 2 69.0 24.1 6.9

無回答 5 2 3 50.0 20.0 30.0

ー ー ー ー ー ー

ー ー ー ー ー ー

1年生 225 40 14 80.6 14.3 5.0

2年生 50 28 11 56.2 31.5 12.4

3年生 58 50 6 50.9 43.9 5.3

4年生 26 31 6 41.3 49.2 9.5

大学院生 1 0 0 100.0 0.0 0.0

無回答 13 6 4 56.5 26.1 17.4

法学類 181 50 13 74.2 20.5 5.3

経済学部／経済学類 69 21 7 71.1 21.6 7.2

人文学部／人文学類 7 8 1 43.8 50.0 6.3

国際学類 1 1 0 50.0 50.0 0.0

地域創造学類 2 0 0 100.0 0.0 0.0

自然科学研究科 1 0 0 100.0 0.0 0.0

社会福祉学部 9 12 0 42.9 57.1 0.0

人間科学部 3 2 1 50.0 33.3 16.7

人間総合学部 83 51 15 55.7 34.2 10.1

無回答 17 10 4 54.8 32.3 12.9

18 135 22 11 80.4 13.1 6.5

19 102 29 9 72.9 20.7 6.4

20 73 38 10 60.3 31.4 8.3

21 38 45 7 42.2 50.0 7.8

22 11 12 1 45.8 50.0 4.2

23 0 1 0 0.0 100.0 0.0

24 1 0 0 100.0 0.0 0.0

27 1 0 0 100.0 0.0 0.0

28 0 1 0 0.0 100.0 0.0

無回答 12 7 3 54.5 31.8 13.6

男性 177 91 16 62.3 32.0 5.6

女性 185 61 22 69.0 22.8 8.2

無回答 11 3 3 64.7 17.6 17.6

石川県 193 66 23 68.4 23.4 8.2

石川県以外 166 84 16 62.4 31.6 6.0

その他 2 1 0 66.7 33.3 0.0

無回答 12 4 2 66.7 22.2 11.1

金沢市 258 111 27 65.2 28.0 6.8

その他 101 38 10 67.8 25.5 6.7

無回答 14 6 4 58.3 25.0 16.7

[問30]あなたの性別はどちらですか。

[問31]あなたの出身高校の所在地はどちらですか。

[問32]あなたは現在、どちらの市／町に住んでいますか。

[問27]あなたは何年生（何回生）ですか。

[問28]あなたの所属学部（学類）はどちらですか。

[問29]あなたのお年は満年齢でおいくつですか。

[問23]あなたは今の政治のあり方にどの程度満足していますか。当てはまる番号

を１つ選んで下さい。

[問24]あなたは今の自分の生活にどの程度満足していますか。当てはまる番号を

１つ選んで下さい。

[問25] 若者に選挙に関心をもってもらうためには、どのようなことをすれば効果があると思いますか。ご自由にお書きく

ださい。

[問26]あなたは政治に何を期待しますか。ご自由にお書きください。

[問21]選挙管理委員会ではさまざまな方法で、選挙の広報をしていますが、以下

のうちで、あなたが見たり聞いたりしたものがありますか。当てはまる番号をす

べて選んで下さい。

複数回答可の設問であるため、数や

パーセントが全体的に多くなってい

る。

 [問22]あなたは学校の授業で模擬投票を経験したことがありますか。当てはまる

番号をすべて選んで下さい。

複数回答可の設問であるため、数や

パーセントが全体的に多くなってい

る。
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